

文章编号:1005-1538(2019)04-0140-07

中国茶简史及其对外传播

王建荣

(杭州东家文博科技有限公司,浙江杭州 310030)

摘要: 茶位列世界三大无酒精饮料之首,发源于中国并由中国直接或间接传播至世界各地,是丝绸之路上的重要商品,饮茶以及由此发展出的茶文化更是丰富和提升了人类的生活品质,是中国对人类文明的重大贡献之一。对中国茶史及其对外贸易、传播的研究是一带一路历史研究的重要组成部分,透过这些研究可以证实中国茶及茶文化对世界茶文化兴起和发展的影响和推动作用。本工作结合相关文献及考古研究成果,介绍了我国在茶的历史发展、对外贸易、世界传播路径等方面研究的进展情况。这些总结将为其它相关研究工作的参与者提供参考。

关键词: 茶;茶文化;丝绸之路

中图分类号: K892.25, K892.26, K892.28 文献标识码: A

0 引言

中国是世界茶的原产地,中国最先发现并利用茶,将茶叶从药用变为饮用,茶叶和茶种都由中国直接或间接传播至世界各地。早在周朝,茶在中国已成贡品。唐代以后,茶叶生产、贸易和消费快速发展,饮茶之风大盛,形成“比屋之饮”。进入北宋,茶文化高度繁荣,茶叶贸易日渐频繁。明清时期茶叶生产地区和数量迅速扩大,茶类极大丰富,茶叶出口量也有很大提高。1846—1886年,中国茶叶生产与出口达到鼎盛时期,之后由于第二次世界大战和印度茶业兴起,出口量明显下降。改革开放以后,中国茶业快速发展,如今中国已是世界第一大茶叶生产国、第一大茶叶消费国和重要茶叶出口国。

1 中国是茶的故乡

如今,茶与可可、咖啡并称世界三大无酒精饮料,在全球范围内150多个国家中,大约有30亿的人都在饮茶。茶叶起源于中国,并很早就开始外传,尤其是自17世纪以来,中国茶叶大量进入世界贸易市场,满足了世界各国的饮茶需求。可以说茶是中国对人类文明的重大贡献之一。

目前,茶树已遍植于五大洲60多个国家和地区。追本溯源,茶树的种籽、制茶技艺和品饮方式,

都是直接或间接从中国传播出去的,中国当之无愧为茶的故乡。作为古老的东方文明的一种象征,中国茶及茶文化影响和推动了世界各国茶文化的兴起和发展。

1.1 茶的起源

经考证,茶的原产地在中国的西南地区。早在5 000万~6 000万年前,这里就生长着山茶科茶树。从原始野生大茶树到过渡型茶树再到人工栽培茶树,茶树的演变是一个漫长的过程,这既是长期自然选择的结果,也是中国古代人民勤劳和智慧的结晶。

唐代陆羽在《茶经·一之源》中提到:“茶者,南方之嘉木也。一尺、二尺乃至数十尺。其巴山峡川有两人合抱者,伐而掇之。”^[1],表明在陆羽生活的唐代中期,我国的西南一带已分布着许多野生乔木型大茶树。

实际上,我国的云南、贵州、广西、广东、海南、四川、福建、湖南、江西、台湾等地均有野生大茶树的存在,其中云南省是发现古茶树最多最集中的地区,云南镇源县千家寨有野生大茶树群落,其中一棵茶树的树龄已经有2 700年。

1.1.1 神话与传说 《茶经·六之饮》中写道:“茶之为饮,发乎神农氏,闻于鲁周公”^[1]。可见,《茶经》中认为神农氏是中国茶的最早发现者。神农尝

收稿日期:2019-06-10;修回日期:2019-07-12

作者简介:王建荣(1972—),男,研究员,东家文博CEO,曾任中国茶叶博物馆馆长、中国国际茶文化研究会副秘书长、浙江省茶叶学会副理事长等,已出版《陆羽茶经经典本》《中国茶文化图典》《茶道:从喝茶到懂茶》等茶文化书籍数十册, E-mail: 385186505@qq.com

百草的故事在中国古代流传广泛,影响很大。神农是中国农学和医学的先驱,他不仅发现了五谷,也发现了包括茶在内的各种能治疗人类疾病的草药。成书于汉代的《神农本草经》中记载:“神农尝百草,日遇七十二毒,得荼而解之”^[2](“荼”为“茶”的古称)。这可以说是关于古人对茶的认识的最早描述和记载了。

1.1.2 茶文化的摇篮 茶从中国西南云贵高原一带,沿着江河顺流而下传入四川——古巴蜀国地区,并很快发展起来。这是中国饮用茶叶最早的地区,巴蜀可以说是中国茶文化的摇篮。在中国最早的一部地方志《华阳国志》中记载,在距今约3 000年前的西周时,古巴蜀国已有茶树种植,并将茶叶作为地方特产,进贡给当时的天子周武王。汉时,巴蜀地区饮茶已十分普遍,茶在流通中开始成为商品。西汉时,王褒在他的《僮约》中已有“烹荼尽具”、“武阳买荼”的记载。《僮约》是当时一份买卖家奴的契约,却是中国茶史上极为重要的文献资料^[3]。

东晋郭璞注《尔雅》“槚,苦荼”条曰:“树小如梔子,冬生,叶可煮作羹饮”^[4]。《晋书》记载:“吴人采荼煮之,曰茗粥”^[5]。这就是最原始的生煮羹饮法。到三国时,根据《广雅》中的记载,其时的饮茶法又有所不同。在古荆巴一带,人们把采摘的茶叶做成饼状。饮用之前,先将茶饼炙烤成红色,再捣成细末放在瓷器中,然后冲入沸水,并辅以葱、姜等调味品。

1.2 法相初具的唐代茶

唐王朝是我国封建社会中国力最强盛、经济最发达、文化最繁荣的时代。在大唐盛世的影响下,茶文化吸收了满足自身发展所需的各种养分,快速完善并发展壮大。也是在这个时候,茶始有字,茶始成书,茶始销边,茶始征税。唐代的饮茶风尚、品饮技艺等都已法相初具,并深深地影响到了后世。

1.2.1 蒸青团茶与煮茶法 唐代的茶基本以饼茶为主。饼茶大致可分为七道加工工序:采、蒸、捣、拍、焙、穿、封。具体做法是:采摘新鲜的茶叶,先放入甑釜中蒸,然后把蒸过的茶叶用杵臼捣烂,再把它拍(压)制成团饼,以炭火焙干以后,用剖开的竹子或搓成绳的构树皮穿起来封存。

唐代人还讲究“煮茶”或“煎茶”,先把茶饼放在火上炙烤片刻,后放入茶臼或茶碾中碾成茶末,入茶罗筛选,符合标准的茶末放在茶盒中备用,另外还要准备好风炉烧水,茶釜中放入适量的水,煮水至初沸(观察釜中之气泡大小如蟹眼)时,按照水量放入适量的盐。到第二沸(釜中之气泡大小如鱼眼)时,用

勺子舀出一勺水备用,釜中投放适量的茶末。等到第三沸(观之如腾波鼓浪)时,把刚舀出备用的水重倒入茶釜,使水不再沸腾,起到“止沸育华”的作用。这时茶就已煮好了,准备好茶碗,把煮好的茶用勺子添入茶碗,只见碗中飘着汤花,正如晋代杜育在《荈赋》中描述的一样:“焕如积雪,烨若春敷”。

1.2.2 茶圣陆羽和《茶经》 “自从陆羽生人间,人间相学事新茶”。陆羽《茶经》的问世把茶文化提升到了一个空前的高度,是中国乃至世界现存最早、最完整、最全面的介绍茶的第一部专著,堪称关于茶的百科全书。《茶经》将普通的茶事上升成一种充满文化气息的艺能,大大推动了中国茶文化的发展。可以说陆羽的《茶经》问世后,茶方大行其道。

陆羽(733—804年),字鸿渐,唐复州竟陵(今湖北天门)人。陆羽受精于茶道的智积大师影响,一直倾心于茶,遍游江南茶区考察茶事。他以自己半生的饮茶实践和茶学知识,在总结前人经验的基础上撰写了世界上第一部茶学著作——《茶经》。《茶经》对当时盛行的各种茶俗作了归纳与追溯,对茶的起源、历史、生产、加工、烹煮、品饮,以及诸多人文与自然因素作了深入细致的研究与总结,使茶学真正成为一类专门的学科,从而使中国的茶文化进入了一个全新的境界。《茶经》的问世,不但使“天下益知饮茶矣”,陆羽亦因此名扬天下,被后世人尊称为“茶圣”^[3]。

1.3 穷精极巧的宋代茶

宋代时,中国茶文化也得到了极大的发展。一方面,宋代贡茶工艺的不断发展以及皇帝和上层人士的投入,取代了唐代由士人领导茶文化发展的局面。另一方面,宋代的茶文化更加深入民间,茶坊、茶肆大量出现,并形成了有关茶的礼仪和习俗。

1.3.1 点茶法 宋代茶是以工艺精湛的贡茶——龙凤团茶和追求技艺的点茶法为其主要特征的,在此基础上又发展出斗茶、分茶技艺,可谓穷精极巧。

宋代的饮茶方式,已从唐代的煎茶法过渡到了点茶法。所谓点茶,就是将碾细的茶末直接投入茶碗中,然后冲入沸水,再用茶筅在碗中加以调和^[3]。

1.3.2 龙凤团茶 宋朝皇室饮茶之风较唐代更盛,到宋徽宗赵佶时更是达到了顶峰。赵佶甚至亲自撰写了《大观茶论》,专门讨论茶。在皇家对高档茶叶需求的刺激下,宋代的贡茶得到了极大的发展。宋代时茶叶生产的重心也转移至了南方的福建一带,福建建安成为皇室的贡焙基地。其培植与采制技术颇为精良,是中国团饼茶的制作中心。由于其主要

产地境内的凤凰山一带又被叫作“北苑”，所以这一带所产的茶也被叫作“北苑茶”。北苑茶以“龙凤团茶”而著称于世，与唐时在茶饼上穿孔不同，龙凤团茶以刻有龙凤图案的模型压模制成。由于制作工艺精湛，其品质更为精良名贵，达到了中国制茶史上登峰造极的地步。因此，龙凤团茶极为珍贵，即使时朝廷官员也不能轻易获得，如蒙皇上赐茶，便是十分恩宠了。赐茶甚至成为皇家恩宠的标志，其背后的象征意义已然超过了其经济和实用价值。

正因为这种精神上的象征意义，茶也发展成了一种“礼仪”，宋代在朝仪中加入了茶礼。贵族婚嫁的彩礼中也加入了茶叶，引入了茶仪，逐渐发展成为后世民间婚俗中的“下茶礼”。

1.3.3 斗茶 斗茶可以说是宋代茶文化的一大突出特色。斗茶又称“茗战”，顾名思义就是比赛茶叶质量的好坏以及点茶的技巧。斗茶可以说是中国古代茶艺的最高表现形式。

斗茶大约在五代时期便有出现，最早流行于福建建安一带，到北宋时已非常流行。北宋大文学家范仲淹曾作《和章岷从事斗茶歌》一诗，生动地描绘了当时的斗茶情景。北宋中期以后，斗茶逐渐风靡全国。

衡量斗茶的胜负，一是看茶面汤花的色泽和均匀程度，二是看盏的内沿与茶汤相接处有没有水的痕迹。汤花的色泽以纯白为最佳，其次是青白、灰白、黄白。汤花保持得时间较长，能紧贴盏沿而不散退的，叫做“咬盏”。散退较快的，或随点随散的，叫做“云脚散”。汤花散退后，盏的内沿就会出现水痕，宋人称为“水脚”。汤花散退得早，先出现水痕的斗茶者，便输了。

1.3.4 分茶 “分茶”则是宋代点茶技艺的最高表现形式，又称为茶百戏、水丹青、汤戏，是在点茶过程中追求茶汤的纹脉所形成的物象。这种独特的点茶技艺大约始于北宋初年。诗人陆游在《临安春雨初霁》中有“矮纸斜行闲作草，晴窗细乳戏分茶”的诗句，说的就是这个事。宋代流行点茶，汤花靠注汤击拂产生。陶穀《清异录》中记载：“近世有下汤运匕，别施妙诀，使汤纹水脉成物象者，禽兽虫鱼花草之属，纤巧如画。但须臾即就散灭。此茶之变也，时人谓之茶百戏。”^[6] 分茶技艺极富观赏性，受到了宋人极大的喜爱，从文人雅士日常雅玩到宫廷茶事中都能见到。相传宋徽宗也曾为近臣表演过分茶技艺。

从穷精极巧、身价百倍的“龙凤团茶”，到技巧性的“斗茶”，再到玩赏性的“分茶”，茗饮艺术的内

在蕴涵逐渐被冲淡，离茶的真味、真趣越来越远，于是就有了后世明人的反拨。

1.4 返璞归真的明代茶

明洪武二十四年，明太祖朱元璋下诏废团茶，改贡叶茶为散茶。时人于此评价甚高，明代沈德符撰《野获编补遗》载：“上以重劳民力，罢造龙团，惟采芽茶以进。……按茶加香物，捣为细饼，已失真味……今人惟取初萌之精者，汲泉置鼎，一瀹便啜，遂开千古茗饮之宗。”^[7] 两宋时的斗茶之风消失了，饼茶为散茶所代替。碾末而饮的唐煮宋点饮法，变成了以沸水冲泡散茶的瀹饮法，品饮艺术发生了划时代的变化。明人认为这种品饮方法“简便异常，天趣悉备，可谓尽茶之真味矣”^[3]。

瀹饮法可以说是从唐宋时就已存在于民间的散茶饮用方法的基础上发展出的，朱元璋下诏“废团改散”，顺应了“重散略饼”的趋势，并推动了散茶加工及其品饮风尚的流行，也使得散茶加工工艺更为精细，进一步推动了不同品类的茶和加工方式的形成。

明代时还出现了许多关于茶的书籍著作。因为明初社会的不安稳，许多文人郁郁不得志，只能寄情于山水或投身于棋琴书画之事，而茶正可融合于其中。例如：夏树芳录南北朝至宋金茶事，撰《茶董》二卷，陈继儒又续撰《茶董补》；朱权撰《茶谱》，于清饮有独到见解；田艺蘅在前人的基础上撰《煮泉小品》；陆树声与终南山僧明亮同试天池茶，撰写《茶寮记》，反映高人隐士的生活情趣；张源以长期的心得体会撰《茶录》；许次纾写《茶疏》，独精于茶理；罗廪自幼喜茶，凭借个人经历撰写《茶解》。

1.5 融入世俗的清代茶

进入清代，中国茶文化又出现了新变化。由文人士大夫领导茶文化发展潮流的局面逐渐衰退并受明代以来文人的避世、出世意识影响而宣布告终。但，中国茶文化并没有就此终止，而是从一个阶层融入到了另一个阶层——传统的文化精神开始转向民间，深入市井，走向世俗。与普通百姓的日常生活、伦常礼仪融合形成一种普遍的民族风尚。除此之外，清代统治者尤其是康熙、乾隆酷爱饮茶，也推动了饮茶之风的向下扩展，茶馆遍及各地。促进了茶礼、茶俗的进一步发育，茶成为家家户户礼神祭祖，居家待客必尽的礼仪。

茶叶的生产在清代后期也有极大的发展，茶叶的种植面积和产量都有大幅度的提高。流通领域则更为繁荣，各式各样的茶庄、茶号如雨后春笋般出

现,如江浙一带的“翁隆盛”、“汪裕泰”等百年老店,名气之大享誉一时。茶叶通过贸易的方式迅速走出国门、走向世界,一度垄断了整个世界市场。茶进入了商业时代。

2 中国茶贸易与传播的历史

西汉神爵三年(公元前59年)王褒《僮约》:“武阳买茶”,这是首次记载集市买茶的文献。

公元6世纪下半叶,中国佛教“天台宗”便传到了朝鲜(新罗王朝时期)。据《三国史记·新罗本纪》记载,“入唐回使大廉持茶种子来,王使植地理山。茶自善德王时有之,至于此盛焉。”^[8]新罗使节金大廉在唐文宗时期将中国的茶籽带回朝鲜半岛,种于智异山下的华岩寺周围,朝鲜半岛的种茶始于此。随着宗教和文化交流的不断深入,朝鲜半岛逐渐形成了“茶礼”,并一直影响至今。

唐代,大量的日本僧人来华访问,茶叶也随着大量佛教典籍从中国传入日本。开创了日本天台宗的最澄于公元805年首次将茶种带回日本并进行了栽培,是最早把唐代的茶文化带入日本的人。唐时,还有一位日本僧人名叫空海,在当时的长安留学,回日本时不仅带回了茶籽,还带回了制茶所用的石臼和中国的制茶技术,使它们在日本得到了广泛的传播。宋代时,日本的荣西禅师两次来到中国留学,1191年归国时再次带回茶籽,并播种于日本佐贺县。他还总结了中国的茶文化,写成《吃茶养生记》一书。这本书对日本的饮茶习俗产生了很大的影响,为日本的茶道奠定了基础。宋时位列江南“五山十刹”之首的径山寺的“径山茶宴”,也传到了日本,对日本茶道的形成和发展起了很大的作用。

中国茶叶向西亚和阿拉伯地区的传播则是随着边境贸易的发展,通过“茶马”交易和丝绸之路进行的。约在8世纪,茶已传入吐蕃和回鹘。在阿拉伯——伊斯兰文献中,851年成书的佚名作者的《中国印度见闻录》,最早描述了中国的茶^[9]。

宋朝在西北边境专营茶马贸易,其对象为吐蕃、西夏、回鹘和于阗。据一些文献记载可知,茶在10至12世纪继续传到吐蕃、高昌、于阗和七河地区,而且可能经由于阗传入中亚以及波斯、印度,也可能经由于阗或西藏传入印度、波斯^[10]。

蒙古兴起后,随着中西陆海交通大开,茶进一步在中亚和西亚得到传播,但这大约是从13世纪末才开始的。从14世纪起到17世纪前期,经由陆路,中国茶在中亚、波斯、印度西北部和阿拉伯地区得到不

同程度的传播^[10]。

1559年,威尼斯人拉木学最早载录了从一位阿拉伯人哈只·马合木闻知的作为药用的中国茶^[10]。稍晚几年,1567年时,哥萨克人伊凡·彼得洛夫和布尔纳希·雅里谢夫也将中国饮茶的消息带到俄国。

1606—1607年荷兰人在澳门买了一些茶带到了巴达维亚(雅加达),约在1610年把茶带回了故土。而在俄国,则是一位中国使臣在1618年拿茶作为礼物在莫斯科送给沙皇的。1640年,荷兰医生杜乐毕斯提到茶的医药性能。1648年,莫里·雅昂发表第一篇以茶为题的医学学位论文。可能在同一年(或在此前的1636年),茶出现在巴黎;约在1650年,茶又进入英国和美洲。

到18世纪初,饮茶才在英国重要的城市流行成习,到18世纪70年代时才遍及各地城乡。随着对茶的需求增长,经营茶成为一桩好买卖。1669年,英国东印度公司首次将茶输入本国,同一年英国法律禁止茶从荷兰进口,1689年,英国人首次将中国茶从厦门运到英国。中国茶输入英国,1669年为143磅,1678年为4717磅,到1772年猛增到300万磅(其中一部分再转运到新大陆)。同时,荷兰东印度公司也继续从事茶的贸易。在1722—1731年间,占有南荷兰的奥地利国王支持安特卫普商人组成奥斯顿东印度公司,一度控制了欧洲市场上茶的一半以上的供应。不过俄国市场上的茶都是中俄商人经由陆道分程贩运的。

饮茶的习惯大大增加了对中国瓷器的需求。在18世纪,精美的中国瓷器茶具和在闲坐、待客或社交时饮茶,成为高雅的时尚。当时的社交界名流蒙塔果夫人说:因为饮茶,社交活动更有生气,年老的变得年轻,年轻的倍加英俊。他们喜欢饮红茶。据说是因茶叶运输航程远时间长,又要经过湿热地方,茶叶发酵变味,使他们习以为常。饮茶时加牛奶,这种饮法可能始自荷兰或英国,1680年法国诗人萨伯利厄的夫人将这种习惯引入法国,大约在1700年北美饮茶也开始加牛奶,甚至加冰淇淋。

中国茶垄断世界市场直到19世纪80年代,印度次大陆与日本的茶在此以后才开始参与竞争。

2018年中国茶园面积4395.6万亩。贵州、云南、四川、湖北、福建是茶园面积较大的五个省份。2018年中国干毛茶产量为261.6万吨,约占世界茶产量的四成。茶产量较大省份是福建、云南、湖北、

四川、湖南。2018年总产值达到2 157.3亿元,产值前四省份分别是贵州、福建、四川、浙江。2018年我国茶叶出口总量达36.5万吨;出口额达17.8亿美元;出口均价4.87美元/千克。2018年茶叶出口至128个国家和地区,出口量较大的国家分别是:摩洛哥、乌兹别克斯坦、塞内加尔、美国、俄罗斯、加纳、阿尔及利亚、毛里塔尼亚、日本和德国。

3 中国茶贸易与传播的路径

3.1 陆路传播

3.1.1 茶马古道 “茶马古道”作为一种线性文化遗产或文化线路,泛指古代中国西部地区负载有特殊功能的道路系统^[11]。

茶马古道起源于唐宋时期的“茶马互市”。藏民的饮食中往往含有高热量的脂肪,而茶叶刚好有助于分解人体内多余的脂肪,还可以降低藏民喜食的糌粑带来的燥热。因此尽管藏区并不产茶,但藏民在长期生活中,仍然养成喝酥油茶的习惯,形成了藏区对内地茶的迫切需求。而内地又对藏、川、滇所产的良马有很大的需求。双方各取所需,这种互补性的贸易——“茶马互市”就开始了。

从目前的研究来看,一般认为茶马古道萌生于隋唐之末,形成于北宋中期,延续至清代初期,蜕变于清代早期。以后随着川藏公路的建设,延续了1 000多年的茶马古道就彻底废弃了^[11]。

茶马古道在我国境内主要有三大主干道,即青藏道、滇藏道与川藏道。川藏道是从成都出发,向西经雅安、康定(古称打箭炉)、昌都(古称察木多)至拉萨。再由拉萨向西,经日喀则、亚东等地通到境外的不丹、尼泊尔。全长近8 000余里。青藏道分成两段,其中西安至西宁段:从西安出发,经过咸阳、兴平、武功、凤翔、千阳、天水、陇西、临洮,分两路汇合在民和,最后抵达西宁;另一段为西宁至拉萨段:从西宁过湟源、共和、玛多,翻越巴颜喀拉山口,进入玉树地区,再经过杂多,翻越唐古拉山口,过安多、那曲,从当雄进入拉萨。滇藏道是从大理出发,行至石鼓,在此分为两线,之后在德钦汇合,过盐井,到芒康,再分为几条路线,最终进入拉萨^[12]。

茶马古道作为茶文化遗迹,包含了多种表现形式,比如古茶园(树)、古茶号、老茶厂,古城镇、驿站和集市,古道路、古桥梁、古寺院,以及水井、摩崖石刻等等。根据2007年第三次全国不可移动文物普查项目,云南省文物局制订的茶马古道文物遗迹的认定标准,即认定为茶马古道的整体文物和单体文

物,必须是建造或使用于茶马古道文化线路的时间跨度内,并与该文化线路在生产、生活、交通、宗教等方面有关联的不可移动文物遗迹。内容包括构成茶马古道线路的遗迹遗物城镇、村庄、建筑、码头、驿站、桥梁等文化元素,以及山脉、绿地、河流、植被等自然元素^[13]。

3.1.2 万里茶道 万里茶道是从17世纪后半叶起至20世纪二三十年代中国茶叶经陆路输出至俄罗斯等国的贸易路径。万里茶道由清代晋商开辟,专门用于茶叶运输。在恰克图开市之初,当时已经垄断了中国西部地区商贸的山西晋商就纷纷前来开办分号,最繁荣时一度多达120家。晋商运输茶叶采取先水路后陆路的方式,从中国的福建武夷山一路转运至当时中俄边境的恰克图,再由俄商转运,最远至圣彼得堡^[14]。

运茶的商队从福建崇安(即今武夷山市)出发,进入长江水道在河南赊店登岸后开始陆路运输,经过豫西的裕州(今方城)、鲁山、宝丰、汝州、登封、偃师,抵达黄河南岸的孟津渡口。此后会有一少部分茶叶转道洛阳,经西安与兰州运往西北边疆,而其余的大车队则在渡过黄河之后经河内(今沁阳)进入太行峡谷,后经凤台(今晋城)、长治、子洪口进入晋中谷地。在祁县、太谷等地的晋商大本营中修整换车之后,商队继续北上,经徐沟(今清徐)、太原、阳曲、忻州抵达代县雁门关。之后除一部分人马沿走西口的路线去往呼和浩特与包头方向外,主商队会经应县和大同抵达张家口。在张家口出关的商队会贯穿蒙古草原,经库伦(今乌兰巴托)抵达位于当时中俄边境(今俄蒙边境)的恰克图。之后商队将横跨西伯利亚针叶林荒原,再翻越乌拉尔山脉,后经莫斯科抵达“万里茶道”的终点圣彼得堡^[14]。最初的“万里茶道”前一段水路长达两千九百余华里,后段陆路达6 600余华里,中蒙境内全程共约9 500余华里,故称为“万里茶道”。这条古道跨越了今天中、蒙、俄三国,通过万里茶道,茶文化与茶叶一同输出,使得亚欧大陆上的不同民族和不同文化进行了交流与融合,成为中国茶文化史、东方文明史、国际贸易史乃至整个东亚地区的国际政治史上具有重要意义的历史文化现象^[14]。

3.2 海路传播

海上丝绸之路指的是1840年鸦片战争爆发之前中国通向世界其他地区的海上通道。它由两大干线组成:一是东海航线,由中国通往朝鲜半岛及日本列岛;二是南海航线,由中国通往东南亚、印度洋地

区,以及更远的欧洲和美洲。

中国茶文化对欧美的普遍影响始于明代航海家郑和的七次下西洋。郑和下西洋把茶和茶文化带往南亚诸国以及非洲东海岸和红海沿岸,形成了一条海上的“茶叶之路”。

输送至欧洲的茶叶,最初是由荷兰人在17世纪初从中国和日本进口,再转运至欧洲的。

公元1662年,葡萄牙公主凯瑟琳嫁往英国,她的陪嫁中就有中国的茶叶和茶具。在她的提倡下,饮茶成了英国宫廷的礼仪,上流社会人士纷纷仿效,风靡一时,逐渐发展成了极具特色的英国“下午茶”风俗。如今“下午茶”已经成为英国人的一种独特的生活休闲方式。

公元1784年,一艘名为“中国皇后”号的船只抵达广州,这是美国派往中国的第一艘船,随后这艘船满载着茶叶等货物返回了美国。

如今的产茶大国——斯里兰卡的茶叶种植业也是由中国引进的,由荷兰人将中国的茶籽引进了斯里兰卡,以后又经多次引种,最终于1780年前后发展起自己的产茶业。

另一产茶大国印度,则是在18世纪末才由英国东印度公司从中国运回茶籽试种。19世纪又在英国人的协助下,继续茶树种植的研究与推广,其产茶业才逐渐发展起来。

茶叶是海上丝绸之路运输的主要商品之一。17世纪以来,中国逐渐成为茶叶的最大输出国,与茶叶一同输出的还有丰富的茶文化。茶文化的传播促进了中外文化的交流,增进了中外人民的友谊,丰富了中国文化的内涵,并对整个人类文明进程产生了深远的影响。

海上丝绸之路留下了丰富的历史文化遗产,包括了港口、船坞、商行等多种形式。十三行遗址位于广州市十三行路、同文路、怡和大街、宝顺大街、普源街、西濠二马路一带,目前建有广州文化公园。十三行是清代海外贸易的商人团体,由多家商行、洋行组成。十三行最多时达几十家。广州西关的同文路、怡和大街、宝顺大街、普源街这些由洋行名改成的街名,可以寻觅到十三行辉煌的历史痕迹。

1757年起清政府实行对西方国家“一口通商”制度,赋予广州十三行行商对外贸易的特权。政府规定,凡茶叶、生丝、土布、绸缎等大宗出口商品,只能由行商承办,唯有瓷器、其他杂货,才允许散商经营^[15]。行商实际上主要从事茶叶海外出口贸易。十三行成为了茶叶贸易的枢纽。

4 结 论

茶发源于中国,具有十分悠久的历史,并在中国各个朝代的更迭中产生了具有各自特色的饮茶方式及独特的中国茶文化。茶源于中国但并未局限于中国,通过茶马古道、万里茶道、海上丝绸之路等途径直接或间接传播到了世界各地,并留下了丰富的遗产,成为“一带一路”的重要见证物,丰富和提升了全世界人类的生活品质,是中国对世界文明的一大贡献。

参考文献:

- [1] 王建荣.陆羽茶经[M].南京:江苏凤凰科学技术出版社,2019.
WANG Jianrong. Lu Yu's Tea Classic [M]. Nanjing: Phoenix Science Press,2019.
- [2] 吴普.神农本草经[M].长春:时代文艺出版社,2008.
WU Pu. Shen Nong's Herbal Classic [M]. Changchun: The Time Literature and Art Press,2008.
- [3] 王建荣.悠悠清韵茶源[J].中国文化画报,2006(4):4-13.
WANG Jianrong. Origin of tea [J]. Chinese Culture Pictorial, 2006 (4):4-13.
- [4] 尔雅[M].郭璞,注.上海:上海古籍出版社,2015.
ER Ya [M]. GUO Pu. Shanghai: Shanghai Classics Publishing House,2015.
- [5] 房玄龄,褚遂良,许敬宗,等.晋书[M].长沙:岳麓书社,1997.
FANG Xuanling, CHU Suiliang, XU Jinzong, et al. Jin Shu [M]. Changsha: Yuelu Press,1997.
- [6] 陶穀.清异录[M].北京:中华书局,1991.
TAO Gu. Qing Yi Lu [M]. Beijing: Zhonghua Book Company, 1991.
- [7] 沈德符.万历野获编[M].北京:中华书局,1959.
SHEN Defu. Wanli Ye Huo Bian [M]. Beijing: Zhonghua Book Company,1959.
- [8] 金富轼.三国史记[M].长春:吉林文史出版社,2003.
JIN Fushi. San Guo Shi Ji [M]. Changchun: Jilin Literature and History Press,2003.
- [9] 勉卫忠.茶的西传及对伊斯兰文化的影响[J].中国茶叶,2011 (5):42-45.
MIAN Weizhong. Introduction of tea to the West and its influence on Islamic culture [J]. China Tea,2011(5):42-45.
- [10] 黄时鉴.关于茶在北亚和西域的早期传播——兼说马可波罗未有记茶[J].历史研究,1993(1):141-145.
HUANG Shijian. Early spreading of tea in North Asia and Xiyu—Why Marco Polo did not record tea [J]. Historical Research,1993 (1):141-145.
- [11] 孙华.“茶马古道”文化线路的几个问题[J].四川文物,2012 (1):74-85.
SUN Hua. Several issues of the routing of ancient Tea - horse Road [J]. Sichuan Cultural Relics,2012(1):74-85.
- [12] 单霁翔.保护千年古道传承中华文明[J].四川文物,2012(1):

- 66 – 73.
- SHAN Jixiang. Protect ancient road for Chinese culture inheriting [J]. Sichuan Cultural Relics, 2012(1):66 – 73.
- [13] 余剑明. 云南茶马古道文化线路的现状与保护[J]. 中国文化遗产, 2010(4):91 – 101.
- YU Jianming. Current status and conservation of the cultural Tea Horse Road[J]. China Cultural Heritage, 2010(4):91 – 101.
- [14] 宋奕. 文化线路遗产视角下的“万里茶道”申遗[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2014, 53(6):76 – 83
- SONG Yi. On the applying of “Tea Road” for world cultural heritage from the perspective of cultural route [J]. Journal of Huazhong Normal University (Humanities and Social Sciences), 2014, 53(6):76 – 83
- [15] 吴建雍. 清前期对外政策的性质及其对社会发展的影响[J]. 北京社会科学, 1989(1):93 – 100.
- WU Jianyong. Foreign policies of the early Qing Dynasty and their effects on social development[J]. Social Science of Beijing, 1989 (1):93 – 100.

A brief history of Chinese tea and its spreading

WANG Jianrong

(Hangzhou Dongjia Wenbo Technology Co., Ltd., Hangzhou 310030, China)

Abstract: Topping the world's three most soft drinks, tea originated in China and was then spread directly or indirectly to all over the world. Tea was one of the important commodities along the Silk Road. As one of China's great contributions to human civilization, tea – drinking and related tea cultures have enriched and improved people's quality of life. Studies of the history, foreign trades and spreading of Chinese tea are significant parts of the history research of “One Belt One Road”. These studies demonstrate the influences and promoting effects of Chinese tea and its related tea cultures on the rising and development of the world's tea cultures. Combining related literature and archaeological studies, this paper introduces China's research findings of historical development, foreign trades and spreading routes in the world of tea. Hopefully this summary could provide useful reference for the scholars doing related studies.

Key words: Tea; Tea culture; Silk Road

(责任编辑 潘小伦)